



玻璃心

■李林春

雨滴狠狠地打在前挡风玻璃上,发出沉闷爆裂的响声,瞬间绽放成一朵朵绚丽的雨花,蹦出无数个晶莹剔透的小雨珠,欢快地融合在一起,汇聚成泪痕一样的小细流,沿着轨迹滑落。

玻璃在雨中哭泣,泪痕迷糊了双眼。透过左右快速摆动的雨刷器,刚刚开完会的闫君坐在副驾驶的位置上,一声不吭,紧锁眉头。望着眼前的一团团雾,他下意识地抬起左手扶了扶眼镜框,眨眨眼,似要往前看得更清楚。

唉……闫君向右扭了一下坐姿,长长地叹气。“这么大的雨,怕是又要影响工程进度了。”眼看着就要临近试车,闫君实在是着急。他已记不起有多少次因为处理棘手的协调难题彻夜难眠,更记不起多少次深夜孤身一人迎着远处工地上的灯光走向机声隆隆的工地。似乎矿山的一切节奏已经融入了躯体,融入血液,与心跳拍打着。

灰蒙蒙的天空下,千万条雨线随风摆摆着,像是一块巨大的雨帘,挂在厂区上空。眼下,设备安装正在紧锣密鼓进行中,特别有些设备已经完成了单体试车。想到这些,闫君紧锁的眉头舒展开来,油然而生一种自豪感和成就感。

轮胎轧过积水,波浪拍打着底盘,傲气地在两侧溅起水花,发出“磁啦”一样的响声,然后消失在雨中。路过行人,司机习惯性地减速,车子缓缓地从一个瘦弱的身影旁边经过。透过雾蒙蒙的车窗玻璃,闫君瞥见是一个穿着蓝色工装的女孩站在路边,确切地说,那是一个已经被雨水打湿的女孩,着一身似乎是刚从染缸里浸染颜料还未来得及风干的蓝色工装。工地上什么时候多了个女监理?这可是稀罕,往常都是男孩子、大老爷们呀,而且还这么负责,大雨天的坚守在现场。闫君想着想着,不禁被她的敬业精神所感动。要是企业里多一些这样认真负责的好员工,那企业何愁干不好?要是工地上多一些这样兢兢业业的好员工,那工程质量何愁抓不好?

与女孩擦肩而过,女孩出现在右侧后视镜里。他发现,女孩执着地立在雨中,不时抬起右手,然后放下。雨这么大,她到底在担心什么?怕基坑积水?怕临边坍塌?还是担心电器雨淋?不至于呀!不会是……说不准……还是……出于职业习惯,闫君分析

各种可能以及视而不见的后果。一种强烈的责任感,让他做出一个决定。

“停车!”一个冷不丁,司机狠踩刹车,停了下来。

闫君打开车门,撑开雨伞,趟在积水里,径直向雨中的蓝色身影走去。不远处,闫君停下来。司机擦了擦后视镜,看见闫君为蓝色身影撑起了雨伞。

雨不停地拍打着车顶,一个个雨滴崩落成水花,像是融化后的焊锡滴在地面上,很快凝结形成一朵朵焊花。车窗玻璃内很快形成了一层薄雾。司机打开除雾按钮,热风呼呼地吹向玻璃,从薄雾中冲出一道狭长的视线。被雨水冲刷的路面黑亮黑亮,黄色、白色画线格外抢眼。此时的厂区要比以往安静了许多,一切动静似乎都在等待着这场没完没了的秋雨停下来才能恢复阳光下的喧嚣。

“走,把她送回宿舍休息一下。”闫君把女孩带上车。司机从后视镜里打量着女孩,她双手交叉搂抱着肩膀,瑟瑟发抖,脸色发白,被雨水打湿的长发紧紧地贴在脸颊上。

“那么多信息要核对,满脑子都是数字,中午饭都没吃,已经有20个小时没合眼了,我实在是撑不下去了……可工作量还是越来越多。”女孩抽泣着。

“我理解你的感受,但这个关键时期,人人都不同程度地身担重担,压力都大呀!”闫君说。

目送女孩走进宿舍,闫君一头钻进车子里,快速奔向办公楼。项目例会马上就要开了!

闫君有些沮丧。从事思想政治工作将近20年了,职工的心里想什么,常被什么困扰,如何有效帮助职工化解不良情绪、卸下思想包袱、开开心心工作……闫君还算是了如指掌,轻车熟路。可面对一个不堪重负在雨中孤独哭泣的女孩,他头一次意识到新矿山职工思想政治工作的复杂性、特殊性。

一场秋雨过后,建设工地上又呈现出热火朝天的场景。

时间倒流到2013年,那是试生产第一年。就在这一年,闫君围绕“如何缓解工作压力”在所有党支部开展了思想政治工作研讨会。2014年,闫君“老调重弹”,拿出思想政治工作的看家本领——“三必谈四必访”,为职工开心顺气。同一年,太钢心理援助大讲堂搬到矿山。此后,在闫君的倡导下,各单位领导主动迈开步子,走进职工宿舍,与职工面对面、心贴心交流。虽然打开的是一扇门,但那扇门正是上下级之间的那道“心门”。



湖畔
宋宝摄



带着微笑出发

■尚红芳

微笑是愉快心情的反映,也是一种礼貌和有修养的表现。微笑并不仅仅是一种表情,更重要的是一种与他人心灵的沟通。

微笑是人与人之间的距离见证,虽然微笑只是一个动作,只要你常把它挂在脸上,表现出你的友善,就能拉近人与人之间的距离。即使在谈判失败时,它也会给你带来更多的自信。

微笑是引航灯,给人希望和力量,滋润人的心田;微笑是阳光,是和煦的春风,用温暖拉近心灵的距离。请带上微笑出发吧!用心为客户做好每一件事,用最真挚,最温馨的微笑为客户服务,以令人信赖的服务质量、令人赞许的服务效率、令人满意的服务态度,让每一位客户如沐春风、满意而归。

能做一个合格的中国好司机。

这次学车还使我认识到,无论做任何事情,都需要认真对待,有时候我们要做的事难度增加了,或者要求苛刻了,都不是我们逃避抱怨的理由。工作中不如意的事情也很多,比如我们觉得这个人难以相处,或者觉得这个生产任务难以完成,是知难而退?临阵逃脱?但凡有点追求的你,应该不会这么选择。不妨加点心理暗示和自我鼓励,不妨多听听有经验的师傅的意见。但不管怎样,都需要我们自己迈出那一步去实践去行动。就像学车一样,当你通过努力做成一件事的时候,你会为自己的努力付出而欣慰自豪。



学车记

■杨超

前段时间利用年休,我拿到了自己梦寐以求的驾驶证,一年的漫长等待,终于不负烈日炎炎下努力的练车。当我拿到驾驶证的那一刻,突然想起了当下网络的一句流行语——你所想到的一切理由,都是对的。

说来惭愧,大学时代荒废了大好时光,原本很轻松惬意的一件事,由于我的懒惰,以至于现在困难重重。现在学车的难度相较以前真是不可同日而语,不光是考试项目的增加,从评判的标准、距离的延长到考试环境的复杂化,都大大加重了考生的压力,尤其是太原市今年以来一直都只有两个科目三考场,大量的考生堆积,造就了考试资格的“一票难求”,压力可想而知。

现代社会车水马龙,几乎家家户户都有一辆代步车,拥挤的道路,数不清的长龙,在高峰期更是像蜗牛

爬,那句“世界上最遥远的距离是,我在五环,你也在五环”真不是一句戏言。车辆的增多,自然而然加大了对新驾驶员的驾车要求和考核标准。马路杀手的杜绝,不仅是维护他人的行驶安全,更是对自己的负责。

“开车要胆大心细”,是我这次练车中学到的真理。胆大是因为开车要克服高速行驶的恐惧感,要战胜对周围车辆驶近的紧张感。不能一遇到危机情况就乱了方寸,错把刹车当油门,或急打方向盘。心细是开车要耳听六路,眼观八方。开车是一件很辛苦的事,需要高度的注意力。行车同样是一个遵章守纪的过程,无规矩不成方圆,按规章制度来行车,才



生活
就像摆动的钟摆
有时起,有时落
读懂它的常态
需要时间和阅历

生活
就像旖旎的桃花
今朝芳香,别日落英
一年一岁中默默发芽抽枝

生活
不会给你永久的得意
在你意气风发之时
危机也在旁见缝插针,要小心

生活
更不会给你频频的打击
当你垂头丧气之时
机遇会眷顾你的执着,别灰心
在最好与最坏之间
生活有一片宽广的中间地带
它足够你用成功来获得资本
亦足够容纳你的失败来积累经验

生活
不是鲜花与奖杯
不是泪水与后悔
生活是一碗温暖的面汤
淡淡的香,绵绵的甜

生

活

刘劲松